

GE打头 美企盯上中国新能源商机

□本报记者 朱周良

布什政府近来的连番“出招”给中美贸易蒙上了些许阴影,但双边的频繁经贸往来却并未因此而降温。就在本周,一个由美国商务部助理部长薄希金(David Bohigian)带领的美国“豪华”企业代表团,正悄悄地奔走于中国北京和南京两地的当地政府和企业家,旨在分得中国高达数十亿美元的新能源市场的一杯羹。

贸易专家表示,在中美贸易顺差仍居高不下的“高压”下,美方再度组团来华促销,在一定程度上也可视为两国在改善贸易平衡方面作出的共同努力。随着下月底中美第二次战略经济对话的临近,中方在扩大从美国进口方面可能还会有更多举措。

20家企业“自费”中国行

根据美国商务部的消息,此次美方安排的“清洁能源商贸代表团”一共有20个企业名额,按照“先报先得”的原则,且相关企业须缴纳一笔不算低的费用。

在具体日程方面,美方安排在23日至25日到中国两大城市——北京和南京访问。在此之前,代表团还到访了印度两座城



美国商务部助理部长薄希金 资料图

市。据悉,美方企业如果要同时到中日两国,则需缴纳4900美元的费用。只到一国的费用则减半,为2450美元。如果企业想派多于一名的代表,则需要按每人750美元的标准补缴费用。

据了解,包括通用电气(GE)和杜邦等重量级美国公司的代表都在此行之列,为的是分享中国潜力巨大的清洁能源及可再生能源市场,这些公司带来了包括太阳能、节能建筑材料、洁净煤以及风力发电等先进技术。

从亚洲地区本身来说,气候变暖 and 空气污染也是各国政府非常重视的问题,特别是中国,国际

能源署本周就表示,由于经济快速增长,中国今年可能取代美国成为全球最大的温室气体排放国,这比原来预计的时间提前了很多。

中国政府最近表示,将投入2000亿美元发展可再生能源,使可再生能源在2020年前达到中国能源总供应量的15%。而印度的可再生能源市场规模预计也达到5亿美元,且以每年15%的速度增长。如此有诱惑力的数字,自然也吸引了美国相关企业的

眼球。至于为什么选择了北京和南京两座大城市,美国贸易界人士表

示,北京因为是中国的首都,并且在吸引外资方面规模很大,同时还有奥运概念。而南京位于经济发达的长三角,且电力和能源是这里的核心产业,另外,从去年开始,南京还承办了每年一次的国际新能源展览会。

中方致力于扩大进口

对于美国清洁能源代表团的来华,中国商务部研究院世界经济贸易研究部主任梁艳芬认为,这可能是跟下月的中美战略经济对话相关的安排之一,目的无非是为了进一步扩大美国对华出口,这一政策也是中国政府近来一直强调的。

据悉,下月23日开始,中美将在华盛顿举行为期两天的第二次战略经济对话。有消息称,届时中国方面可能仍会和去年一样,安排国内企业集体赴美采购,金额可能高达上百亿美元。

事实上,去年11月,也就是第一次中美战略经济对话开始前夕,美国商务部长古铁雷斯就亲自率领以朗讯、西屋电气为首的25家美国大企业来华访问,拓展美国企业在中国市场的出口商机。

而在新能源技术方面,美方一向有优势,如果能够在这方面

开展更多合作,无疑是对两国都有利的双赢之举。不过,专家也表示,目前美国方面对于对华高科技出口还有较多限制,这在客观上也对美国对华高科技出口带来障碍。而少数美方人士则声称,是中国的知识产权保护不力影响了美国企业将技术引入中国的热情。美方前不久还将中国的盗版问题诉诸WTO。

对此,中国国务院副总理吴仪本周在中国保护知识产权高层论坛上表示,在经济全球化深入发展的今天,保护知识产权是全球面临的共同问题,各国应按照合作共赢的原则共同作出努力。我们理解一些发达国家在这方面的关切,同时也希望这些国家应正视中国的不懈努力和持续进步。

同样在昨天,中国商务部副部长高虎城表示,2007中国(上海)国际跨国采购大会将设立中国跨国采购商专区,并首次邀请30家国内知名企业发布采购清单,以进一步减少我国贸易顺差。高虎城强调,中国贸易顺差较大的原因,有国内产业结构的问题,也有全球产业结构转移导致的贸易问题。商务部正在采取一系列措施扩大进口,包括取消1600多种产品的进口许可等。

日本大中城市地价反弹 房市泡沫说再起

日本国土交通省最近公布的“公示地价”显示,2006年东京、大阪、名古屋三大城市及其周边地区的商业用地价格强劲反弹。

市场担心日本大中城市地价暴涨恐引起新的房市泡沫。不过,官员及日本央行认为,整体来看,目前日本地价还不存在泡沫。

日本公示地价显示,今年1月,东京、大阪、名古屋及其周边地区的商业用地价格的涨幅已经

从上年同期的平均上涨1%上升至8.9%。东京和大阪的商用和住宅用地的平均价格涨幅分别达到了14%和10.3%。

据报道,日本主要城市核心区域的地价涨幅大大超过了业内人士当初的预期。东京、大阪、名古屋等城市的部分商业用地地价的涨幅惊人。东京港区、中央区和涩谷区的商业和住宅用地的平均价格上涨了20%。

日本各有关方面对房地产业是否存在泡沫看法不一。部分

人士认为,主要城市核心区域的地价出现了非理性暴涨,涨幅已经过大,超过了房地产业的常态,存在局部泡沫问题,应引起警惕。

也有人认为,日本主要城市核心区域的地价上涨主要原因是城市的再开发以及由此产生的价值再发现引发的。城市核心区域的再开发赋予了该地区新的价值。所以这次地价并不是各地的全面上涨,一些小城市的地价不

升反降。

其次,日本人口继续从小城市向主要城市集中,需求增加是主要城市地价上涨的另一重要因素。城市规模的扩大增加了土地和住房的需求,推动地价、房价和租金的上涨。

负责日本土地价格评估的国土交通省土地鉴定委员会委员长镰田薰说,去年地价上涨并不意味着今后还会继续上涨,认为当前日本地价还不存在泡沫。日本

央行总裁福井俊彦也认为,从整体状况来看,目前还没有出现宏观意义上的泡沫。

日本大中城市地价的暴涨已经引起了金融监管当局的高度关注,日本金融厅已向所有金融机构发出通知,要求各金融机构严格执行对房地产行业贷款的审查和监管,增强风险意识,完善风险管理,通过对银行等金融机构的监管掌握资金流向,防止房地产业出现新的泡沫。(逢佳)

■环球扫描

非洲国家计划成立“钻石欧佩克”

据当地媒体报道,南非、博茨瓦纳等6个非洲钻石生产国计划于本月成立一个类似“石油输出国组织(欧佩克)”的机构,以增加生产国在全球钻石市场上的发言权,维护自身的利益。

南非《商报》23日报道说,南非、安哥拉、博茨瓦纳、刚果(金)、纳米比亚和津巴布韦的政府代表将于本周在安哥拉首都罗安达召开会议,商议建立“非洲钻石生产国协会”。该协会预计将在影响粗钻价格、扩大钻石本地加工能力等方面发挥作用。据报道,在价值131亿美元

的全球粗钻市场上,仅安哥拉、博茨瓦纳、刚果(金)、纳米比亚和南非的产量就占了60%。特别是安哥拉和刚果(金),在结束了数十年的内战后,其钻石产量正在大幅提高。

不过,非洲的钻石产业目前大多还掌握在德比尔斯公司等少数大公司的手中,钻石切割和打磨工业也集中在比利时、以色列和印度等国。一些非洲钻石生产国政府对此越来越不满意,认为应该加强对本国钻石资源的控制权,扩大本地加工能力,以增加收入和扩大就业。(新华社)

拉米促美在多哈谈判中发挥作用

世界贸易组织总干事拉米23日在华盛顿表示,美国未来几个月如何在推动世贸组织多哈回合谈判中发挥领导作用,将决定这一谈判能否取得成功。

拉米在美国商会发表演讲时说,世贸组织一直需要美国的支持,而美国政府和国会在未来几周和几个月内如何发挥领导作用,将对多哈回合谈判的命运产生关键影响。他强调,在目前这个重要时刻,世贸组织非常需要美国政府和国会的全力支持。拉米同时呼吁世贸组织其他

成员迅速采取行动,以使多哈回合谈判能够继续进行下去。他警告说,如果世贸组织成员不能很快为谈判注入活力,各方将被迫面临谈判陷入失败的不利局面。

在谈到多哈回合谈判中关键的农业问题时,拉米表示,美国企业界必须站出来支持美国政府削减农业补贴的行动,而欧盟、印度和巴西等世贸组织成员也应采取类似措施。他认为,导致多哈回合谈判迟迟无法取得重大进展的问题是“政治性的”,而非“技术性的”。(新华社)

德国媒体称西门子正考虑换帅

据《德国金融时报》24日报道,德国西门子监事会主要人物已经开始物色新的首席执行官人选,取代现任首席执行官克萊因菲爾德。

报道援引一名知情者的话说:“监事会主要人物认为,更换公司高层对西门子重新开始不失为一条正确道路。”

报道说,西门子公司监事会成员、德意志银行行长阿克曼称已经与一些候选人进行了谈话,上周刚刚接替因贿赂丑闻辞职

的冯必乐而担任西门子新任监事会主席的克罗默也了解有关情况。


据报道,克萊因菲爾德的任期到今年9月30日。由于西门子公司监事会对他的去留存在很大分歧,在25日的监事会会议上不大可能就此作出决定,很可能将最终决定推迟到3个月后的下一次监事会会议上。

去年11月,西门子公司曝出公司历史上最大的贿赂丑闻,涉及金额4.2亿欧元。(新华社)

大智慧证券软件

—手机版

手机也能看行情
手机也有信息地雷
手机也有实时解盘
手机也能做交易



快

客服热线: 021-58790530

发送短信: D到1988 免费下载 免费享用